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Secretaria de Planejamento e Coordenação

	MEMORIAL DESCRITIVO/ESPECIFICAÇÕES TÉCNICAS

	REFORMA BANHEIRO PNE


	INTERESSADO 

	PREFEITURA MUNICIPAL DE HERVAL D’OESTE

	OBRA
	REFORMA BANHEIRO PNE COM ÁREA DE 6,39m²

	LOCAL
	UNIDADE DE SAÚDE CENTRAL (CAPS) – AVENIDA SANTOS DUMONT – CENTRO 

	DATA 

	NOVEMBRO de 2015


IDENTIFICAÇÃO DO EMPREENDIMENTO:

Projeto arquitetônico e complementar para adequação de um banheiro existente a fim de compatibiliza-lo a norma de acessibilidade ABNT NBR 9050:2008.

Objetivo: 

O presente memorial tem por objetivo descrever e especificar os materiais que serão utilizados na reforma do Banheiro do CAPS no prédio da Secretaria da Saude do Município de Herval d’Oeste - SC.

Serviços Preliminares:

Demolição dos revestimentos: 

A empresa vencedora da licitação deverá retirar todos os revestimentos existentes nos banheiros, lixar as paredes antes de fazer a nova pintura. Além de demolir as paredes divisórias previstas no projeto.

Dispositivos de Proteção e Segurança:

A obra deverá ser suprida de todos os materiais e equipamentos necessários para garantir a segurança e higiene dos operários conforme a NR 18.

Revestimentos: 

Nas paredes existentes e no piso do banheiro deverão ser retirados os revestimentos existentes e a mesma deverá ser preparada para a colocação dos novos revestimentos. Antes da execução dos mesmos, toda a nova canalização de água e esgoto deverá ser revisada. 

Revestimentos cerâmicos: 

No banheiro deverão ser trocados todos os revestimentos cerâmicos, tanto no piso quanto nas paredes existentes. Nas paredes os revestimentos deverão ficar até a altura do forro, sendo este o pé direito de 3,00m. Onde não havia revestimento anteriormente, a mesma deverá ser picotada para receber a camada de cimento cola. Os revestimentos serão de 1ª qualidade tipo A, antiderrapante, P.E.I.-5, do tamanho e cor a ser definido posteriormente. Os mesmos serão assentados sobre o contra piso, com argamassa colante, específico para tal função; os ladrilhos deverão ficar imersos em água por pelo menos 2 horas antes do assentamento; as juntas deverão ser uniformes e alinhadas, usando-se espaçadores apropriados e no rejunte de acordo com as normas da saúde, sendo rejuntados e alisados com esponja, três (3) dias após o assentamento, com argamassa de cimento e areia. 

Esquadrias:

Portas Internas – As portas internas deverão ser lisas do tipo semi ocas. Poderão ser utilizados compensadores de cedro, pinho ou madeira-de-lei nas dimensões exigidas em projeto.
Observações: 

As esquadrias deverão obedecer rigorosamente, quanto à localização e execução, as indicações do projeto arquitetônico.

Na execução dos serviços de carpintaria e marcenaria, será sempre empregada madeira de boa qualidade. Os detalhes em madeira cedro ou similar.

Toda a madeira a ser empregada deverá ser seca e isenta de defeitos que comprometem sua finalidade, como rachaduras, nós, escoriações, falhas, empenamentos etc.

Os parafusos, para fixação dos batentes, deverão ter cabeças embutidas, dando-se o devido acabamento com o enchimento sobre as mesmas, permitindo perfeita continuidade da superfície;

Ferragens: as portas terão três dobradiças de 3”. 

Pintura:

Deverá ser feita a pintura externa da edificação. Antes de pintar, as paredes e esquadrias deverão ser lixados para receber nova demão de tinta. Será feito aplicação de 02 demãos de tinta acrílica semi brilho BASE A, na cor branca.

As demãos de tinta deverão ser tantas quantas forem necessárias para ser obtida coloração uniforme e estável, para o necessário recobrimento. 

Instalações Hidros sanitárias:
As instalações hidráulicas serão executadas conforme a NBR 5626, executadas com tubos soldáveis de pvc, nos diâmetros de projeto, embutidos nas alvenarias e fixados com argamassa 1:2:6 as soldas devem obedecer as recomendações dos fabricantes.

Os registros serão metálicos e o cavalete conforme determinação da CORSAN. As instalações sanitárias deverão obedecer as NBRs 8160, 7229 e a 13969, executadas com tubos de pvc soldável, com soldas conforme o fabricante.

O ralo sifonado do banheiro com dimensões de 150x150x50, a caixa de inspeção em alvenaria impermeabilizada. 

Todas as louças que serão instaladas no banheiro serão bancas de 1ª qualidade, não podendo aparecer os parafusos.

No Banheiro PNE deverá ser instalada um vaso sanitário específico PNE e um lavatório atendendo as mesmas especificações, além das barras de apoio. A porta do gabinete deverá ser de no mínimo 90,00cm a folha. 

Serviços finais e observação:

Após o término dos serviços acima especificados, a contratada procederá a limpeza da obra. As edificações deverão ser deixadas em condições de pronta utilização, bem como, os lotes deverão estar perfeitamente limpos e regularizados.

Observação: Caso alguns serviços não tenham sido especificados no memorial, o mesmo está especificado na planilha orçamentária.

Serviços finais:

Para o devido recebimento da obra deverão ser feitos testes em todas as instalações. Após a conclusão da obra a mesma deverá ser limpa e livre de qualquer entulho, isto é, em perfeitas condições de habitabilidade.
Herval d’Oeste (SC), 17 de novembro de 2015
Projeto

Engº Civil Cleimar Piovesan
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